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вищими навчальними закладами шляхом установлення правовідносин між ними у процесі осві-
тянської діяльності.

Щодо здійснення координації управління вищими навчальними закладами України вису-
ваються такі вимоги, як: законність; наукова обґрунтованість юрисдикційністю (або визначення 
повноважень суб’єктів й об’єктів координації управління); високий рівень правосвідомості учас-
ників процесу прийняття управлінських рішень; конкретність; своєчасність надання й отриман-
ня правової інформації для коригування управлінського рішення (в його основі мають бути чітко 
та нормативно визначені правові процедури координації).

Адміністративно-правовий механізм координації управління вищими навчальними закла-
дами України передбачає:

1) види координації, які забезпечують:
− вертикальну координацію управління вищими навчальними закладами – це правовідно-

сини, які виникають між суб’єктами та об’єктами управління ВНЗ;
− горизонтальну координацію управління вищими навчальними закладами – це правовід-

носини між об’єктами управління ВНЗ;
2) напрямки координації які забезпечують:
− єдність та узгодженість функцій процесу управління ВНЗ України;
− узгодженість між елементами системи управління ВНЗ України;
− узгодженість термінів виконання функцій процесу управління ВНЗ України;
− узгодженість у діяльності суб’єктів та об’єктів управління ВНЗ України;
− розподіл обов’язків і відповідальність між суб’єктами та об’єктами управління ВНЗ 

України;
3) шляхи координації, які забезпечують:
− підпорядкування об’єктів суб’єктам управління – вертикальна координація, яка ґрунту-

ється на правових нормах, які визначаються у нормативно-правових актах та проходять ланцю-
гом команд. Одночасно діяльність центрального органу виконавчої влади у сфері освіти і науки 
узгоджується з діяльністю галузевих державних органів та органів місцевого самоврядування. 
На практиці вертикальна координація управління вищими навчальними закладами України ре-
алізується: шляхом розподілу правовідносин; шляхом прямого контролю; шляхом правового за-
безпечення управлінської діяльності;

− встановлення горизонтальних правовідносин між суб’єктами та об’єктами координа-
ції управління, які знаходяться на одному організаційному рівні – горизонтальна координація, 
яка ґрунтується на взаємних контактах, що знаходяться на одному рівні в ієрархічній структурі 
управління. Горизонтальна координація управління ВНЗ здійснюється у наступних основних 
формах: взаємодопомога; оперативні групи (тимчасові робочі групи); комісії (постійні робочі 
групи); збори за участю співробітників суб’єктів та об’єктів координації управління ВНЗ.

Тому одним із важливих завдань сьогодні є пошук оптимальних, виважених шляхів, пере-
думов та механізмів координації органів управління ВНЗ України на сучасному етапі.

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про вищу освіту» вищі навчальні заклади – це окре-
мий вид установи, яка є юридичною особою приватного або публічного права, діє згідно з вида-
ною ліцензією на провадження освітньої діяльності на певних рівнях вищої освіти, проводить 
наукову, науково-технічну, інноваційну та/або методичну діяльність, забезпечує організацію ос-
вітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з урахуванням їхніх 
покликань, інтересів і здібностей [2].

Практика управління вищими навчальними закладами свідчить про адміністративно-пра-
вові аспекти координації управління вищими навчальними закладами у площині взаємовідно-
син суб’єктів та об’єктів, які регламентовані чинним законодавством та нормативно-правовими 
актами. А саме :

− адміністративна правоздатність у вищих навчальних закладах у питаннях освітньої ді-
яльності виникає з моменту державної реєстрації та отримання ліцензії;

− адміністративна дієздатність виникає з моменту державної акредитації, яка засвідчує 
право вищих навчальних закладів видавати дипломи державного зразка про вищу освіту.
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Адміністративно-правові аспекти координації управління ВНЗ супроводжують два типи 
процедур:

− безпосереднє управління діяльністю ВНЗ у вигляді розпоряджень, наказів, листів та ін.,
− дії зі створення системи правових норм і правил, що стосуються координації управління 

діяльністю ВНЗ.
На основі аналізу правового закріплення процедур управління ВНЗ наголошується, що 

будь-якій процес застосування координації управління ВНЗ буде конструктивним лише тоді, 
коли здійснюватиметься у межах управлінської процедури, що підтверджено аналізом правил 
функціонування адміністративної процедури і юрисдикції координації управління ВНЗ України.

Висновки. На підставі вищевикладеного матеріалу можна зазначити:
по-перше:
− сьогодні необхідно здійснити зміни підходів до створення організаційно-правових пере-

думов розвитку системи управління ВНЗ України;
− утворення системи координації управління ВНЗ, визначення їх функцій та наділення 

відповідною компетенцією, а саме, створення у МОН України сектора координації управління 
ВНЗ України;

− встановлення порядку координації управління між суб’єктами та об’єктами управління;
− участь у законодавчо-нормативній діяльності, яка забезпечується участю у розробленні 

та обговоренні проектів законодавчих та нормативно-правових актів;
− участь у правозастосовчій діяльності, яка забезпечується шляхом передачі повністю по-

вноважень; передача частково повноважень; громадського контролю;
по-друге:
− адміністративно-правові аспекти координації управління ВНЗ України допомагають 

забезпечити об’єднання зусиль окремих елементів системи управління в одне групове зусилля;
− координація управління прагне забезпечувати ефективність діяльності ВНЗ;
− законодавче та нормативно-правове забезпечення координації управління ВНЗ України 

відбувається у залежності від потреб освітньої діяльності вищих навчальних закладів.
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МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕЖИМУ ІНФОРМАЦІЇ 
З ОБМЕЖЕНИМ ДОСТУПОМ У РОБОТІ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ

У статті розглядаються наукові теорії, що характеризують зміст та структуру 
механізмів забезпечення різних правових інститутів, робляться авторські ви-
сновки щодо поняття та елементів механізму забезпечення режиму інформації 
з обмеженим доступом у роботі органів прокуратури.

Ключові слова: прокуратура, інформація з обмеженим доступом, механізм 
забезпечення, елементи механізму.

В статье рассматриваются научные теории, характеризующие содержание и 
структуру механизмов обеспечения различных правовых институтов, делаются 
авторские выводы относительно понятия и элементов механизма обеспечения 
режима информации с ограниченным доступом в работе органов прокуратуры.

Ключевые слова: прокуратура, информация с ограниченным доступом, ме-
ханизм обеспечения, элементы механизма.

The article characterized by scientific theories, describing content and structure of 
mechanisms of various legal institutions, authors made conclusions about concepts 
and elements of a mechanism to ensure regime of restricted access information in 
work of prosecution.

Key words: prosecutor’s office, restricted access information, mechanism to en-
sure elements of mechanism.

Вступ. Масштабні реформи охопили всю систему державної влади в Україні. Активну 
фазу структурних змін переживає і прокуратура України. Проголошені напрями розвитку із 
орієнтацією на європейські цінності потребують ґрунтовного вивчення та запровадження 
правового досвіду Європейського Союзу у сфері правового регулювання діяльності органів 
прокуратури. Всі інтеграційні процеси забезпечуються за рахунок інформаційного обміну 
між органами ЄС та державними органами України, який повинен відповідати сучасним 
вимогам інформаційної безпеки. Нормативні акти ЄС приділяють значну увагу питанням 
інформування громадськості про діяльність органів державної влади та праву громадян на 
ознайомлення з інформацією про них, що знаходиться в розпорядженні державних органів. 
Головним посилом ЄС до України, як до країни, що прагне здобути цей статус – це інформа-
ційна відкритість органів державної влади, що обмежена неминучими виключеннями віль-
ного доступу громадськості до інформації з обмеженим доступом (ІзОД), що обумовлено 
питаннями безпеки.

Постановка завдання. Мета статті – з’ясувати поняття, зміст, основні елементи ме-
ханізму забезпечення ІзОД у роботі органів прокуратури. Предметом розгляду цього науко-
вого дослідження є наукові теорії та концепції таких науковців, як П.П. Білик, К.Г. Волинка,  
Н.М. Грабар, Я.В. Греца, І.О. Ієрусалимов, В.В. Конопльов, С.Ф. Константінов, Б.А. Кормич, 
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В.В. Лушер, О.В. Негодченко, В.І. Олефір, Д.В. Слинько, Г.О. Шлома, О.К. Юдін, що визна-
чають механізми забезпечення окремих правових інститутів та їх складові елементи.

Результати дослідження. Сучасний етап розвитку органів прокуратури характери-
зується масштабними реформами, що відображені у новому Законі України «Про прокура-
туру» [15]. Одним із пріоритетів роботи новостворених органів прокуратури є відкрита та 
активна співпраця з громадськістю, та оперативне інформування щодо результатів своєї ді-
яльності. Принцип гласності діяльності органів прокуратури ґрунтується на нормах Кон-
ституції України, які водночас і встановлюють його межі, якими є інтереси національної 
безпеки, територіальної цілісності або громадського порядку; запобігання заворушенням чи 
злочинам, охорона здоров’я населення; захист репутації або прав інших людей; запобігання 
розголошенню інформації, одержаної конфіденційно, або для підтримання авторитету і не-
упередженості правосуддя. Таким чином, зазначені цілі є причинами формування інституту 
ІзОД, покликаного захищати інтереси громадян, суспільства та держави та встановлювати 
обмеження принципу гласності в роботі органів прокуратури. 

Вся ІзОД циркулює в системі інформаційного забезпечення органів прокуратури. Як 
зазначає В.М. Плішкін, під інформаційним забезпеченням, зазвичай, розуміють комплекс 
організаційних, правових, технічних і технологічних заходів, засобів та методів, котрі забез-
печують у процесі управління і функціонування системи інформаційні зв’язки її елементів 
(суб’єктів та об’єктів) шляхом оптимальної організації інформаційних масивів баз даних і 
знань [14, с. 531].

Несвоєчасна та недосконала організація руху інформаційних потоків в органах про-
куратури призводить до помилок та порушення режиму законності, зумовлює низький рі-
вень діяльності органів прокуратури, спрямовану на зміцнення правопорядку та захисту від 
неправомірних посягань. Як зазначає В.В. Лушер, умовами належно організованого інфор-
маційного забезпечення органів прокуратури є повна, оперативна та достовірна інформація 
про стан законності та правопорядку в державі, що надходить до керівництва Генеральної 
прокуратури України, керівників органів прокуратури нижчих рівнів, прокурорсько-слідчих 
працівників [11, c. 52]. На наш погляд, на рівні із зазначеним важливою умовою ефективно-
го та якісного інформаційного забезпечення діяльності органів прокуратури є дотримання 
режиму ІзОД, що була створена в процесі професійної чи службової діяльності працівників 
органів прокуратури, чи була ними отримана від інших суб’єктів приватного чи публічного 
права. Система інформаційного забезпечення прокуратури України розроблена ще не пов-
ністю, і особливо великі прогалини існують у сфері організаційно-правового забезпечення 
безпеки використання відомостей з обмеженим доступом.

Для з’ясування змісту механізму забезпечення режиму ІзОД у роботі органів прокура-
тури звернемося до довідкової літератури. Так, термін «механізм» у тлумачному словнику 
визначається як: 1) внутрішня будова, система чого-небудь; 2) сукупність станів і процесів, 
з яких складається певне явище [2, с. 523]. Термін «забезпечення» означає постачати щось у 
достатній кількості, задовольняти певні потреби, створювати умови для здійснення чого-не-
будь, гарантувати щось, захищати, охороняти кого-небудь, що-небудь від небезпеки [17, с. 19].  
Дослідження змісту терміну «забезпечення» проводив І.О. Ієрусалимов. Він зауважує, що 
науковці в галузі державного управляння «забезпечення» розуміють як дію, а також збері-
гання, виконання чого-небудь, що служить гарантією того чи іншого процесу [6, с. 12]. Ін-
ший науковець, Н.М. Грабар, стверджує, що адміністративно-правове регулювання статусу 
біженця є складовою його забезпечення [4, с. 7]. О.К. Юдін та В.М. Богуш визначають забез-
печення інформаційної безпеки, як сукупність заходів, призначених для досягнення стану 
захищеності потреб особистостей, суспільства і держави в інформації [19, с. 52].

У науці адміністративного права правовий механізм визначають по-різному, однак 
завжди його поняття подається у зв’язку з тим інститутом, який даним механізмом забезпе-
чується та вивчається конкретним науковцем. Я.В. Греца правовий механізм реалізації та за-
хисту прав і законних інтересів суб’єктів податкових відносин визначає, як сукупність пра-
вових засобів, за допомогою яких кожним суб’єктом здійснюється його правові можливості, 
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усуваються ті негативні умови, що можуть завдати шкоди практичному втіленню можливо-
стей, відновлюється правове становище у випадку порушення суб’єктивного права [5, с. 9]. 
Д.В. Слинько надає визначення процесуально-правового механізму формування і прийняття 
рішень в ОВС як сукупності матеріально-юридичних та процедурно-юридичних встанов-
лень, за допомогою яких забезпечується розробка змісту, зовнішнього вигляду, послідовності 
прийняття рішень в ОВС для вирішення юридичних справ у межах їх компетенції [16, с. 10].  
Б.А. Кормич визначає державно-правовий механізм митної політики, як сукупність держав-
них інституцій, задіяних у процесі формування і впровадження митної політики, їх ролей та 
відносин, що підпорядковані чіткій ієрархії правових норм та принципів [10, с. 17]. 

У теорії права, зазначає О.В. Негодченко, розрізняють: 1) механізм правового регу-
лювання; 2) механізм реалізації прав і свобод та 3) механізм забезпечення реалізації прав і 
свобод людини. Крім механізму реалізації конституційних суб’єктивних прав і свобод, має 
значення механізм забезпечення реалізації цих прав. Такий механізм є складовою механізму 
реалізації суб’єктивних прав та свобод людини [12, c. 16]. Під механізмом забезпечення прав 
і свобод О.В. Негодченко розуміє систему способів і факторів, що забезпечують необхідні 
умови реалізації та захисту всіх основних прав і свобод людини. Він зазначає, що під ме-
ханізмом організаційно-правового забезпечення прав і свобод людини розуміється система 
взаємопов’язаних елементів: правових засобів, організаційних форм та методів діяльності 
відповідних державних органів, спрямована на створення необхідних умов для реалізації 
прав і свобод людини, їх безпосередню охорону та захист [12, c. 16]. В.І. Олефір здійснює 
порівняльно-правовий аналіз визначень поняття «правовий механізм», і на цій підставі до-
ходить висновку, що механізм протидії нелегальній міграції належить до групи механізмів 
забезпечення адміністративно-правових режимів [13, c. 21]. Порівнюючи механізм управ-
ління та саме управління, В.В. Конопльов констатує, що різниця між ними полягає в тому, 
що, «якщо перший характеризує основоположні засади системи управління, зокрема його 
мету, принципи, завдання, функції та методи, тобто управління в статиці, то процес управ-
ління характеризує його динаміку, а саме – його стадійність» [7, c. 13].

Розглядаючи наукові підходи до такого складного поняття, як «механізм», необхідно на-
вести визначення державно-правового механізму інформаційної безпеки, що було сформульо-
вано Б.А. Кормичем: макрокомплекс органічних мікросистем, що адаптуються до зовнішнього 
середовища і унормовуються ієрархією правових норм та принципів [10, c. 10]. К.Г. Волин-
ка визначає механізм забезпечення прав і свобод особи як єдине, цілісне і якісно самостійне 
явище правової системи, що є комплексом взаємозв’язаних і взаємодіючих юридичних пере-
думов, нормативних засобів та загальносоціальних умов, які створюють належні юридичні і 
фактичні можливості для повноцінного здійснення кожним своїх прав і свобод [3, c. 3–4].

Різноманіттю визначень механізму відповідає і велика кількість підходів до його 
структурних елементів. Так, наприклад, С.Ф. Константінов стверджує, що механізм забезпе-
чення адміністративно-правового статусу іноземців в Україні складається з таких основних 
компонентів: 1) організаційно-структурні утворення; 2) адміністративно-правові заходи;  
3) нормативне забезпечення [8, с. 14]. П.П. Білик до механізму правового забезпечення со-
ціально-економічного розвитку регіонів відносить: 1) мету, яку бажано досягти в процесі 
розвитку; 2) правові норми, що регламентують всі положення щодо розвитку регіону від 
нормативного забезпечення мети до тих стосунків, які виникають між органами управлін-
ня регіональним розвитком; 3) системи тих органів, які за своїм призначенням є органами 
управління регіональним розвитком; 4) системи відносин між органами управління регіо-
нальним розвитком [1, с. 11]. 

До елементів правового механізму реалізації та захисту прав і законних інтересів 
суб’єктів податкових правовідносин Я.В. Греца відносить: 1) правові норми, що закріплю-
ють права; 2) самі права, як міра можливої поведінки, їх зміст, структура та гарантії здійс-
нення; 3) юридичні обов’язки, як міра необхідної поведінки; 4) юридична діяльність суб’єк-
тів правовідносин; 5) правосвідомість суб’єктів [5, с. 9–10]. О.В. Негодченко до юридичних 
елементів механізму забезпечення прав і свобод людини відносить: а) правові норми та нор-
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мативно-правові акти як форми їх вираження; б) індивідуально-правові документи; в) юри-
дичні факти; г) правові відносини; д) суб’єктивні права та юридичні обов’язки; е) форми й 
методи організації здійснення суб’єктивних прав і юридичних обов’язків [12, с. 17]. Водно-
час він звертає увагу на те, що механізм організаційно-правового забезпечення визначається 
як динамічна система правових форм, засобів і заходів, дія і взаємодія яких спрямовані на 
запобігання порушенням прав людини чи на їх відновлення у разі порушення, що містить у 
собі три елементи: 1) охорону прав; 2) захист прав; 3) юридичну допомогу людині [12, с. 17]. 
В.І. Олефір зазначає, що установлення і підтримка міграційного режиму забезпечується за 
допомогою різноманітних механізмів, серед яких виділяється механізм протидії нелегальній 
міграції. Цей механізм, на його погляд, передбачає: 1) систему правових актів, що є основою 
функціонування механізму; 2) організаційно-структурні формування механізму; 3) організа-
ційно-правові способи протидії нелегальній міграції [13, c. 21]. 

При визначенні складових організаційно-правового механізму підготовки та прийнят-
тя управлінських рішень в адміністративній діяльності ОВС В.В. Конопльов зазначає, що до 
них належать: мета, принципи, завдання, функції та методи, які є своєрідною основою, ви-
хідними догмами функціонування управлінських рішень в ОВС, завдяки яким базується сам 
процес їх підготовки та прийняття, тобто їх динаміка [7, c. 13]. Структурними елементами 
механізму забезпечення прав і свобод особи К.Г. Волинка визначає: юридичні передумови 
забезпечення прав і свобод (правовий статус особи); нормативно-правові засоби забезпечен-
ня прав і свобод (юридичні гарантії); загальносоціальні умови реалізації, охорони і захисту 
прав і свобод особи (фактичне соціальне макросередовище, в якому здійснюється забез-
печення прав і свобод). Внутрішні взаємозв’язки цих складових елементів обумовлюють 
узгоджену роботу механізму забезпечення прав і свобод у цілому [3, c. 10]. 

Виходячи з того, що механізм забезпечення ІзОД в органах прокуратури України реалі-
зує її режим та є елементом її інформаційної безпеки, дотримуючись позиції О.В. Негодченко, 
ми вважаємо за доцільне визначити це поняття таким чином: це динамічна система правових 
форм, засобів і заходів впливу на поведінку суб’єктів через встановлення їхніх прав та обов’яз-
ків щодо створення, передачі, використання, зберігання, зміни, знищення ІзОД, що знаходить-
ся у володіння, користуванні чи розпорядженні прокуратури, дія і взаємодія яких спрямовані 
на запобігання порушенню режиму ІзОД чи на його відновлення у разі порушення. 

Розкриваючи зміст механізму адміністративно-правового забезпечення ІзОД у роботі 
органів прокуратури, на наш погляд, необхідно спиратися на висновки Г.О. Шломи щодо 
механізму адміністративно-правового забезпечення службової таємниці в ОВС України, 
врахувати положення щодо використання, охорони і захисту ІзОД [18, с. 145]. 

Висновок. Таким чином, докладно дослідивши наукові підходи до розуміння поняття 
«механізм забезпечення», вважаємо за можливе визначити механізм забезпечення ІзОД в ор-
ганах прокуратури України, як динамічну систему правових форм, засобів і заходів впливу 
на поведінку суб’єктів через встановлення їхніх прав та обов’язків щодо створення, переда-
чі, використання, зберігання, зміни, знищення ІзОД, що знаходиться у володіння, користу-
ванні чи розпорядженні прокуратури, дія і взаємодія яких спрямовані на запобігання пору-
шенню режиму ІзОД чи на його відновлення у разі порушення.

Враховуючи наведені вище позиції науковців щодо елементів механізму забезпечення, 
вважаємо за можливе визначити такі елементи механізму забезпечення ІзОД у роботі орга-
нів прокуратури, як: 1) правові норми та нормативно-правові акти; 2) індивідуально-правові 
документи; 3) юридичні факти; 4) інформаційне середовище, в якому виникають правовід-
носини щодо захисту ІзОД; 5) цілі та завдання, які реалізують інтереси працівників органів 
прокуратури щодо забезпечення режиму ІзОД; 6) принципи цього механізму; 7) суб’єкти, які 
вступають у такі інформаційні відносини; 8) їхні суб’єктивні права і юридичні обов’язки;  
9) об’єкти, на які поширюється режим ІзОД; 10) засоби, способи та методи забезпечення 
ІзОД в органах прокуратури, що визначаються з урахуванням загроз; 11) відповідальність 
за дотримання правил режиму ІзОД в діяльності органів прокуратури. Детальній характе-
ристиці цих елементів будуть присвячені наступні наукові роботи.
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